
APÉNDICE 4: PROGRAMA PARA COMPARAR LAS ESTRATEGIAS DE 

 
 

ANÁLISIS DE DOS MEDIAS  

C C C  PROGRAMA PARA CALCULAR EL PVALUE DE ALGUNOS EJEMPLOS DE C COMPARACIÓN 
DE DOS MEDIAS DE MUESTRAS INDEPENDIENTES. C EL PROGRAMA COMPARA PRIMERO LAS 
VARIANZAS Y DEPENDIENDO DEL RESULTADO C APLICA LA T Ó MÁXIMA VEROSIMILITUD. C C C 
EN LOS VECTORES X(100) Y Y(100) SE PONDRÁN LAS OBSERVACIONES C  

DIMENSION X(100),Y(100) C C AQUÍ SE LEE LA TABLA DE T DESDE UNO HASTA 200 
GRADOS LIBRES. C  

DIMENSION T25(200) C C COMMON DE LOS PARÁMETROS DE ENTRADA DE LA SUBRUTINA 
DE C MÁXIMA VEROSIMILITUD C  

COMMON VX,VY,N,M,XB,YB  C C LECTURA DE LA TABLA DE T C  
OPEN(3,FILE='T25.FOR',STATUS='OLD')  
DO 134 I=1,200  
READ(3,*)GL,T25(I)  
 

 134 CONTINUE C C LOS PARÁMETROS DE LA SIMULACIÓN C   NREP== SE SIMULARÁN NREP 
PVALUES C   NSIM== CADA PVALUE SERÁ CALCULADO CON UNA MUESTRA DE  C   TAMAÑO 
NSIM  C   N=TAMAÑO DE MUESTRA DE LAS X C   M=TAMAÑO DE MUESTRA DE LAS Y C  

NREP=150 
NSIM=1000  
PRINT*,'METE EL TAMAÑO DE MUESTRA DE LAS X'  
READ*,N  
 

C C C  
DO 342 I=1,N 
PRINT*,' METE X(',I,')'  
READ*,X(I)  
 

342 CONTINUE 
PRINT*,' '  
PRINT*,'METE EL TAMAÑO DE MUESTRA DE LAS Y'  
READ*,M  
 

C C C  
DO 344 I=1,M 
PRINT*,' METE Y(',I,')'  
READ*,Y(I)  
 

344 CONTINUE C C SE LEE LA SEMILLA PARA LA SIMULACIÓN C  
PRINT*,' '  
PRINT*,'METE LA SEMILLA PARA LA SIMULACIÓN'  
READ*,ISEMILLA  
 

C C SE PIDE LA F PARA LA PRUEBA PRELIMINAR DE C IGUALDAD DE VARIANZAS. C  
PRINT*,' '  
PRINT*,' METE F CON ',N-1,' Y ',M-1  
READ*,FTABLAS  
 

C C C LOS PARÁMETROS SE PASAN A REALES C  
RNREP=NREP  
RNSIM=NSIM  
RN=N 



RM=M 
 

C C SE CALCULAN LAS MEDIAS Y VARIANZAS DE LAS MUESTRAS C C  XB=MEDIA DE LAS X C  
YB=MEDIA DE LAS Y C VX=VARIANZA DE LAS X C VY=VARIANZA DE LAS Y C C  

XB=0.  
YB=0.  
VX=0.  
VY=0.  
CALL VARMED(N,M,XB,YB,VX,VY,X,Y) 
 

C C AQUÍ SE HACE LA PRUEBA F C  
FCALC=VX/VY  
IF(FCALC.GE.FTABLAS)GOTO 849 C C LA HIPÓTESIS DE IGUALDAD DE VARIANZAS NO SE 

RECHAZÓ C POR LO QUE SE HACE LA PRUEBA T C  
S2P=((RN-1.)*VX+(RM-1.)*VY)/(RN+RM-2)  
TC=(XB-YB)/SQRT(S2P*(1./RM+1./RN))  
TTAB=T25(N+M-2)  
PRINT*,' '   
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
 
PRINT*,' '  
PRINT*,' FCALCULADA = ',FCALC  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' FTABULADA = ',FTABLAS  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' NO SE RECHAZA LA IGUALDAD DE LAS VARIANZAS' 
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' TCALCULADA = ',TC  
PRINT*,' '   
PRINT*,' TTABULADA = ',TTAB  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' RECHACE LA IGUALDAD DE LAS MEDIAS SI:'  
PRINT*,' EL VALOR ABSOLUTO DE TCALCULADA ES MAYOR QUE TTABULADA' 
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
STOP 
 

C C C SE HACE LA PRUEBA DE MÁXIMA VEROSIMILITUD C  
 849 CONTINUE 

RMU=0.0  
SIG2X2=0.0  
SIG2Y2=0.0  
CALL VERMAX(RMU,SIG2X2,SIG2Y2)  
 

C C SE CALCULA ESTADÍSTICO DE MÁXIMA VEROSIMILITUD C  
ESTAD=-RN*LOG(VX)-RM*LOG(VY)+RN*LOG(SIG2X2)+RM*LOG(SIG2Y2) C C AQUÍ SE 

COMPARA CON LA CHI(.05,1)=3.84146 C  
PRINT*,' '   
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' FCALCULADA = ',FCALC  



PRINT*,' '  
PRINT*,' FTABULADA  = ',FTABLAS  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' SE RECHAZA LA IGUALDAD DE LAS VARIANZAS'  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' CHICALCULADA = ',TC 
PRINT*,' '  
PRINT*,' '   
PRINT*,' CHITABULADA  = ',TTAB  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
PRINT*,' RECHACE LA IGUALDAD DE LAS MEDIAS SI:'  
 
PRINT*,' CHICALCULADA ES MAYOR QUE CHITABULADA'  
PRINT*,' '  
PRINT*,' '  
 

C  
C STOP END  
C C C  

SUBROUTINE VERMAX(RMU,SIG2X2,SIG2Y2) C C ESTA SUBRUTINA SIRVE PARA...... C C 
LOS PARÁMETROS DE SALIDA SON RMU=LA MEDIA ESTIMADA   

C   SIG2X2=  
C   SIG2Y2=  
C   RMU=  
C   
 
C LOS PARÁMETROS DE ENTRADA ESTÁN EN EL COMMON SIGUIENTE. C  
VX=VARIANZA MUESTRAL DE X C  VY=VARIANZA MUESTRAL DE Y C  

COMMON VX,VY,N,M,XB,YB   
RM=M 
RN=N 
 

C C COMPARA LAS MEDIAS XB Y YB. EL.LT. SIGNIFICA "MENOR QUE" C  
RMIN=MEDIA MÁS PEQUEÑA C  RMAX=MEDIA MÁS GRANDE C  

IF(YB.LT.XB)GO TO 28 
RMIN = XB 
RMAX = YB 
GO TO 29 
 

 28 RMIN = YB 
RMAX = XB 
 

 29 CONTINUE C C   SE CALCULA RMU DESPUÉS DE HABER COMPARADO 
LAS MEDIAS C  POR EL PROCEDIMIENTO DE BISECCIÓN, RMU SE ELIGE 
COMO LA C  MEDIA DE RMAX Y RMIN. C  

RMU = (RMAX + RMIN)/2. C C SE CALCULAN LAS VARIANZAS Y CALC C  
  2 CONTINUE 

SIG2X=VX+(XB-RMU)*(XB-RMU)  
SIG2Y=VY+(YB-RMU)*(YB-RMU)  



CALC=RN*(XB-RMU)/SIG2X+RM*(YB-RMU)/SIG2Y 
 

C C SE COMPARA EL VALOR DE CALC PARA VER SI YA HUBO 
CONVERGENCIA C   SI YA HUBO CONVERGENCIA, SE REGRESA CON LOS 
VALORES SIG2X2 Y SIG2Y2 C  

 21 CONTINUE  
IF(ABS(CALC).GT..0001)GO TO 22  
SIG2X2=SIG2X 
SIG2Y2=SIG2Y 
RETURN  
 

 22 CONTINUE C C TODAVÍA NO HAY CONVERGENCIA, ENTONCES, SE 
ELIGE C UN NUEVO VALOR DE RMU C  

IF(CALC.GT.0)GO TO 10 
RMAX = RMU  
GO TO 11 
 

 10 RMIN = RMU  
 11 CONTINUE 

RMU=(RMAX+RMIN)/2.  
GO TO 2  
 

C RETURN END  
C  
C SUBROUTINE VARMED(N,M,XB,YB,VX,VY,X,Y) DIMENSION X(100),Y(100) 

SUMX=0. SUM2X=0. DO 25 I=1,N SUMX=SUMX+X(I) 
SUM2X=SUM2X+X(I)*X(I)  

 25 CONTINUE 
RN=N 
XB=SUMX/RN  
VX=(SUM2X-SUMX*SUMX/RN)/(RN-1.)  
 

C  
C SUMY=0. SUM2Y=0. DO 2 I=1,M SUMY=SUMY+Y(I) SUM2Y=SUM2Y+Y(I)*Y(I)  

  2 CONTINUE 
RM=M 
YB=SUMY/RM  
VY=(SUM2Y-SUMY*SUMY/RM)/(RM-1.)  
RETURN  
END  
 

C C  
FUNCTION ZQNT(UNIF) C C C ESTA FUNCION EVALUA LOS CUANTILES 

C DE LA DISTRIBUCION NORMAL ESTANDAR C LAS CONSTANTES, C0,C1,C2 Y 
D1,D2,D3, DEBEN  C SER DEFINIDAS EN EL PROGRAMA PRINCIPAL A SABER: 
C C  C0=2.515517 C  C1=0.802853  



C   C2=0.010328  
C   D1=1.432788  
C   D2=0.189269  
C   D3=0.001308  
C   
 
C PARA MAYOR INFORMACION VER LA 
C FORMULA 26.1 DE: 
C  
C    ABAMOWITZ & STEGUN.   
C    A HANDBOOK OF MATHEMATICAL FUNCTIONS. 
C    NATIONAL BUREAU OF STANDARDS. 
C    WASHINGTON,DC.  
C  
 

C0=2.515517 C1=0.802853 C2=0.010328 D1=1.432788 D2=0.189269 
D3=0.001308 PP=UNIF MULT=1 IF(PP.LT.0.5)MULT=-1 IF(PP.GT.0.5)PP=1-PP 
IF(PP.LT.1E-30)PP=1E-30 T=SQRT(LOG(1./(PP*PP))) 
ZQNT=(T-((((C2*T+C1)*T)+C0)/(1+((((D3*T+D2)*T)+  

   1D1)*T))))*MULT  
IF(PP.EQ.0.5)ZQNT=0.0  
RETURN  
END  
 

C C  
 FUNCTION UNIFO(IX) C C GENERADOR DE NUMEROS ALEATORIOS 

IMPLEMENTANDO LOS RECURSOS: C IX=16807*IX MOD (2**(31)-1) C USANDO 
SOLO 32 BITS, ICLUYENDO SIGNO. C C ALGUNOS COMPILADORES 
REQUIEREN LA DECLARACION: C INTEGER*4 IX, K1 C C INPUT C IX= ENTERO 
MAYOR QUE 0 Y MENOR QUE 2147483647   C C OUTPUT C IX= NUEVO VALOR 
PSEUDO-ALEATORIO, C UNIF= UNA FRACCION UNIFORME ENTRE 0 Y 1 C C LA 
FUNCION GENERADORA DE NUMEROS ALEATORIOS C  

K1=IX/127773 IX=16807*(IX-K1*127773)-K1*2836 
IF(IX.LE.0.OR.IX.GE.2147483647)IX=IX+2147483647 
UNIFO=IX*4.65661287E-10 RETURN END  

C  
 

 

 

 

 




